

ПО ГОРОДАМ И ВЕСЯМ

ДМИТРОВСК

12 августа будут отмечаться 62-я годовщина освобождения района от немецко-фашистских захватчиков и день города Дмитровска.

В настоящее время в районном центре ведутся работы по благоустройству. В частности, ремонтируется дорожное покрытие, на главной улице города — Советской — устанавливается новый бордюрный камень.

Кроме того, уже составлен план предстоящих праздничных мероприятий. На торжества ожидается приезд почётного гражданина Дмитровска А.М. Дорохова: 12 августа 1943 года над зданием, которое располагалось на месте нынешней поликлиники, он водрузил красный флаг. Ныне ветеран проживает на Украине в Севастополе.

В день города в Дмитровске намечены возложение венков к военному мемориалу, концерт художественной самодеятельности, спортивные соревнования, развлекательные мероприятия для молодёжи.

ЗМИЁВКА

Состоялась недельная учёба и аттестация операторов газовых котельных, глав поселковой и сельских администраций, руководителей сельхозпредприятий, где имеется газовое оборудование, а также сотрудников, на которых возложена ответственность за техническое состояние данного оборудования.

Напомним, что операторы котельных обязаны проходить аттестацию ежегодно, а ответственные за газовые приборы — раз в три года.

По итогам учёбы состоялась сдача экзаменов. Как сообщает администрация района, все учащиеся прошли аттестацию успешно и получили удостоверения. Без этих документов к началу отопительного сезона сотрудники допущены быть не могут.

КОРСАКОВО

По традиции, в первое воскресенье августа (в этом году — 7 августа) будет праздноваться день района. Ему исполнится 16 лет.

Подготовка к предстоящему празднику было посвящено очередное заседание в райадминистрации.

В своём выступлении заместитель главы администрации района Т.Н. Филоненко отметила, что в этом году дата будет отмечаться более скромно, чем в юбилейном, 2004 году. В частности, продолжительность официальных поздравлений планируется сократить. Зато больше времени отведут для поздравления передовиков и выступления творческих коллективов.

МАЛОАРХАНГЕЛЬСК

В районе продолжается газификация. Работники ООО "Газельстрой" приступили к переводу на голубое топливо Губкинского сельского медицинского пункта.

Кроме того, завершается монтаж газопровода в деревне Костино. После этого начнётся строительство уличных газовых сетей длиной 500 метров, что позволит перевести на новое отопление 15 жилых домов, магазинов и школу.

МЦЕНСК

Три жительницы района — представительницы Алябьевской сельской администрации — предприниматели Е.В. Горских и Т.Н. Петенко, а также социальный работник Т.М. Алханавили стали лауреатами всероссийского конкурса "Я могу".

Идея акции, организатором которой выступил Союз женщин России, состояла в том, чтобы продемонстрировать, как человек нашёл себя в жизни, смог реализовать свои способности.

Участникам конкурса предлагалось представить на суд жюри предметы рукоделия, свои профессиональные разработки.

ТРОСНА

В Троснянском районном Доме культуры состоялся районный семинар, посвящённый организации досуга молодёжи. На встрече присутствовали работники сельских учреждений культуры, представители молодёжи.

Как было отмечено на заседании, досуг подрастающего поколения должен носить не только развлекательный, но и образовательный характер. Для этого учреждениями культуры разрабатываются и реализуются специальные программы. Они призваны донести до молодёжи, что в нашей общественной жизни имеется много положительных сторон, есть стремление к созиданию. В наши дни это особенно важно: необходимо разъяснять детям, что ценности жестокости, которые регулярно транслируются по телевидению, не следует воспринимать как пример для подражания.

Вместе с тем подчёркивалось, что для организации досуга молодёжи необходимо хорошее техническое оснащение сельских клубов и Домов культуры. А на это требуются большие деньги, которых в бюджете зачастую недостаёт.

Информгентство "Орловской правды".

ДЕНЬ ПОЛЯ-2005

«Золотые ключи» для агропромышленного комплекса Орловщины

День поля России-2005, к которому готовились ведущие селекционеры, руководители аграрного комплекса и представители аграрной науки из многих регионов России, нынче начался нетрадиционно. Губернатор области доктор экономических наук, академик РАСХН Е.С. Строев, президент РАСХН академик Г.А. Романенко, другие участники поездки посетили не только восточные районы нашей области, но и большую часть центральных и южных районов. Кульминацией дня поля по-прежнему было посещение Шатловской опытной станции, где ученые и практики агробиознания ознакомились с результатами сравнительного выращивания различных сельскохозяйственных культур.

Программа дня поля была насыщенной. Хорошее впечатление на участников поездки произвели ухоженные пшеничные поля пригородного Орловского района. Первая остановка — в Свердловском районе, где губернатор и другие участники дня поля осматривали посевы пивоваренного ячменя сорта "урса" агрофирмы ООО "Авангард-Агро-Орел".

Ожидаемая урожайность ячменя — 55 центнеров с гектара. По словам директора агрофирмы В.С. Семина, посевы пивоваренного ячменя у них будут ежегодно расширяться. Участвующие в поездке селекционеры зерновых культур предложили руководству и специалистам агрофирмы смелее переходить на выращивание отечественных сортов ячменя, поскольку не уступающих иностранным по урожайности и качественным показателям.

Большое впечатление на участников дня поля произвело посещение одного из первых в России заводов по производству солода, инвестором строительства которого выступил банк "Авангард". Прошел лишь месяц с его официального пуска, а предприятие уже полностью укомплектовано кадрами и успешно осваивает производственные мощности.

На встрече с коллективом завода губернатор области Е.С. Строев отметил, что Свердловский район когда-то считался самым перспективным в сельскохозяйственном отношении, здесь всегда были трудности с кадрами, а почвы бедные.

Сегодня на эту землю пришли инвесторы, — подчеркнул Егор Семенович, — взяли ее в аренду и создали производство мирового уровня. Инвесторы расширяют посевы пивоваренного ячменя, цена на который значительно выше, чем на продовольственную пшеницу. Они остро чувствуют требования рынка и учат этому наших крестьян.

240 миллионов рублей уже вложено банком "Авангард" в приобретение современных комбайнов, тракторов, почвообрабатывающей и другой сельскохозяйственной техники. Е.С. Строев назвал инвестиционные вложения "золотым ключом" для агропромышленного комплекса Орловщины.

На площади 850 гектаров размещена высокорентабельная сахарная свекла в структурном подразделении "Малоархангельское" Орловского Лидера". Директор предприятия, руководитель с немалым опытом и стажем работы в сельском хозяйстве, И.Ф. Шалимов не без удовольствия отметил, что посевы свеклы с приходом к ним два года назад инвестора увеличились в три раза. Используются сорта как отечественной, так и зарубежной селекции, причем технология их выращивания исключает ручной труд. Планируемая урожайность — не менее 500 центнеров с гектара. Рентабельность — 100 процентов.

Никого из академиков, других ученых-аграриев не оставили равнодушными поля раяса в агрофирме "Юность" С.А. Будагова (Должанский район). Бескрайние, ярко-желтые, цветущие... Сергей Аристевиц поделился с селекционерами опытом работы своей агрофирмы, занимающей 12-е место в стране по производству зерна, являющейся лидером по рентабельности выращиваемых культур.

Раиса на сегодняшний день — самая востребованная сельскохозяйственная культура, — подчеркнул С.А. Будагов, — дающая в на-

широкозахватные разбрасыватели удобрений фирмы "Амазон" (Германия), высокопроизводительные комбайны "Легион" и "Джон Дир" (США).

Увидели участники поездки и поля крупнейшего в районе сельхозпредприятия — СПК "Луганское". Губернатор Е.С. Строев особо отметил, что руководитель хозяйства В.М. Марахин первым в области занялся биологизацией

на сегодняшний день это азбука земледелия, которую нужно осваивать всем руководителям. Это магистральный путь развития агропродовольствия на Орловщине и в России в целом.

Алма-матер российской аграрной науки — Шатловская опытная станция — в очередной раз встречала гостей качества, на морозоустойчивость, высокое содержание белка и клейковины. Авторы сортов озимой пшеницы из 12 научно-исследовательских институтов сельского хозяйства (Саратовского, Донского, ВНИИ ЗБК, НИИ Центрально-Черноземной полосы, Юго-Востока и других) представляли их сельхозтоваропроизводителям.

Участники поездки посетили выставку современной отечественной сельскохозяйственной техники. В числе агрегатов, представленных гостям, была и техника орловских производителей — ООО "Орловский комбайновый завод" и ООО "Завод им. Медведева — Машиностроение".

Демонстрируя достоинства новых сортов, ученые не скрывали, что некоторые из них недостаточны устойчивы к холоду, полеганию и болезням...

Именно на этих вопросах остановился Е.С. Строев, подводя итоги дня поля: — Крестьяне благодарны селекционерам за новые разработки. Только союз науки и производства обеспечит прогресс в XXI веке. Украинские селекционеры усиленно пропагандируют свои сорта: короткостебельные, устойчивые к полеганию. Москвичи — свои сорта: мол, хорошо переносят морозы. А мы проверим и те и другие. Нам нужны особые, универсальные сорта, адаптированные к орловскому климату, к нашей плодородной земле. Дайте крестьянам этот "рычаг", и с его помощью они поднимут сельскохозяйственное производство на новую, еще более высокую ступень.

Егор Семенович особо подчеркнул: — Орловские аграрии научились работать в рыночной экономике, много добились и ставят перед собой все более сложные задачи. Для их решения мы привлекаем в аграрный комплекс крупных инвесторов, развиваем различные формы хозяйствования, но главное — делаем ставку на интеллектуальный потенциал и передовые технологии, новейшие достижения аграрной науки.

Завершился день поля плодотворным обменом мнениями ученых об увиденном на Орловщине, о перспективах развития АПК.

Наталья ЗАРУБИНА.



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

ЗАВТРА — ДЕНЬ МЕТАЛЛУРГА

Недавно в центральных СМИ промелькнула информация о том, что алюминиевый король Олег Дерипаска за 10 млн. долларов купил в Абхазии дачу Сталина. Конечно, сегодня этим уже никого не удивишь. Кто-то пополняет личные конюшни супержеребцами за бешеные баксы, кто-то прикупает футбольных "жеребцов", а то и целые команды — у богатых свои причуды. Впрочем, и богатые тоже платят не только за свои сомнительные причуды. Вот член совета директоров группы компаний "Орловские металлы" Александр Павлович Чигиринский предпочел инвестировать средства в реальную экономику. В отечественную. Ещё конкретнее — в орловскую. Его, Чигиринского, во время недавней торжественной церемонии запуска оборудования нового поколения — автоматического формовочного комплекса "Disa" — в ОАО "Мценский литейный завод" губернатор области Е.С. Строев назвал "главным инвестором" группы компаний "Орловские металлы".

Конечно, в банках, торгующих деньгами, Очень важно, — сформулировал своё бизнес-кредо Чигиринский, — инвестировать деньги туда, где их ждут, где они помогают работать. К таковым относится Орловская область. Новая линия — результат труда всей нашей компании и вашей, Егор Семенович, помощи, — закончил он, обращаясь к губернатору области.

Что же это за чудо такое — новая формовочная линия? Это действительно нечто из ряда вон выходящее. Особенно для металлургического предприятия, где коренная модернизация оборудования должна проводиться каждые восемь лет, — иначе производственный тулук. Тяжелый кризис, в котором оказались в начале 1990-х мценские металлургические заводы, казалось,

Линия XXI века

лишил их надежды на "светлое рыночное будущее". Спасли... нет, не волшебники — инвесторы. По решению совета директоров группы компаний "Орловские металлы" в модернизацию литейного оборудования было направлено 150 млн. рублей инвестиций. Это и есть цена современной формовочной линии, изготовленной датской фирмой "Disa Industries Inc.". В конце марта этого года оборудование было привезено во Мценск и в течение трех месяцев смонтировано заводскими и датскими специалистами.

Событие, можно сказать, историческое. Ничего подобного на предприятии не было в течение последних 15 лет. Это новый этап развития Мценского литейного завода. Это огромные возможности, позволяющие динамично развивать бизнес. Ведь приобретена не только формовочная машина "Disamatic", а полный комплекс оборудования, необходимого для литья чугуна, — от смеспроточного отделения до выливного. Это оборудование, которому нет

аналогов в России, заняло место почти бездействующего напольного конвейера, а также стержневой машины и залиточного устройства линии "Кюнкель-Вagner" в чугунолитейном цехе.

Таким образом, — резюмировал управляющий ОАО "Мценский литейный завод" А.В. Ковалев, — мы стали обладателями самого современного оборудования. Это значит, что если вчера мы производили запасные части только для "ЗИЛа" и других отечественных автомобильных компаний, то уже в скором времени сможем сотрудничать с именитыми мировыми фирмами — такими, как "MAN", "Caterpillar", и другими.

В способности предприятия обновляться, производить новую продукцию — залог его жизнеспособности. По словам Алексея Васильевича Шурова, введя автоматического формовочного комплекса позволит в два раза — с 1500 до 3000 тонн в месяц — увеличить выпуск качественного высокопрочного чугуна. Также не мелочь — 130 новых рабочих мест, которые открываются с запуском линии.

Другой немаловажный момент, отмеченный Ковалевым: для чугунолитейного производства внедренная на Мценском литейном заводе новая линия является экологически чистой.

Символично, что в день запуска комплекса "Disa" в городе состоялась еще одно яркое событие — студенты Мценского филиала ОрёлГТУ получили дипломы. Впервые высшее техническое образование — не выезжая за пределы родного города. Это сразу же подметил и связал в единую цепочку Е.С. Строев, сказавший о вчерашних студентах: "Они здесь родились, выросли и здесь же хотят найти работу. Мы должны помочь им, создать для этого необходимые условия". Трудно не согласиться, какой перспективный вариант в этом плане — пуск новой линии на Мценском литейном заводе. Пусть на обновленное предприятие придут молодые, мыслящие по-новому кадры — для них не составит труда освоить самые передовые технологии современной металлургии.

Николай СОЛОПЕНКО.

Advertisement for Severstal-Metiz. It features a large image of a metal coil and text celebrating workers and veterans of the Severstal-Metiz rolling mill. The text includes: 'Уважаемые работники и ветераны Орловского сталевого прокатного завода и компании «Северсталь-метиз»! Поздравляем вас с профессиональным праздником — Днем металлурга!' and mentions the company's achievements and the role of its workers.

Advertisement for OSPA Za. It features a large image of a worker in a hard hat and safety vest, and text celebrating the company's achievements in the steel rolling industry. The text includes: 'Почетные металлурги сталевого прокатного' and mentions the company's commitment to quality and innovation. It also lists the names of key personnel like Алексей Васильевич Шуров and Иван Иванович Михалин.



## ОРЕЛ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

### В ОРЛЕ

#### РЫНКИ СТАЛИ ЧИЩЕ

Вопрос состояния рыночной торговли в летний период в Орле стал основным в ходе очередного рабочего совещания в мэрии. Как сообщил начальник управления торговли и потребительского рынка А.М. Лазарев, в настоящее время в городе 15 рынков на 5982 торговых местах. Реализацию товаров осуществляют более шести тысяч юридических и физических лиц.

Товарооборот рынков за первое полугодие 2005 года составил 1,4 миллиарда рублей (рост к 2004 году — 113,5%). В течение минувшего года и за истекший период 2005 года в Орле проведена значительная работа по упорядочению мелкорозничной торговой сети и в первую очередь по укреплению её материально-технической базы. А.М. Лазарев отметил, что по сравнению с прошлыми годами санитарно-техническое состояние городских рынков значительно улучшилось. На Центральном рынке проведена реконструкция рыбного отдела и отдела по реализации мяса с установкой нового торгового и холодильного оборудования.

#### 23 МИЛЛИОНА — НА РЕМОНТ ДОРОГ

Администрацией Орловской области принято решение выделить 23 миллиона рублей из областного бюджета на ремонт дорог Орла. Об этом сообщила начальница финансово-казначейского управления городской администрации А.Н. Коробова.

Ремонт будет проведён по улицам 1-й Курской, Старо-Московской, Пушкина, Карачевской, Бетонному переулку, на Лужковском и Иоанно-Богословском кладбищах, по левобережному подходу к мосту через Орлик. На пересечении улиц Октябрьской и Игнатовой установят светофор.

Как орловцы уже могли убедиться, вчера дорожные службы осуществляли капитальный ремонт дороги по улице Карачевской.

#### ЭСТАФЕТА "БЕГ ДРУЖБЫ"

Вчера Орёл принимал факельную эстафету "Бег дружбы". В честь этого события в 18.00 в сквере Танкистов состоялся митинг.

Напомним, что эстафета стартовала 2 марта 2005 года в столице Португалии Лиссабоне. Её маршрут пролегал по территории Испании, Франции, Ирландии, Англии, Германии, Италии, Румынии, Греции и Украины. В настоящее время эстафета проходит по России. Затем она продолжится в Белоруссии, Польше, Эстонии, Латвии, Литве, Финляндии, Швеции и других государствах Европы (всего она охватывает 45 стран).

В общей сложности участники пробега преодолеют более 24 тысяч километров. Завершится эстафета в Будапеште (Венгрия) 28 октября 2005 года. В составе международной делегации — 12 спортсменов-марафонцев из различных стран.

## ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ РАЙОН

### СКОРО ДЕНЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

В управлении Орловско-Курского отделения Московской железной дороги (МЖД) состоялось расширенное совещание с председателями советов ветеранов войны и труда Орловско-Курского, Брянского, Тульского и Орловско-Курского отделений. Рассмотревшись два вопроса: о работе советов ветеранов и подготовке к профессиональному празднику — Дню железнодорожника (отмечается в первое воскресенье августа, однако основные торжества пройдут 4 августа). В этот же день состоятся поздравления пенсионеров — на дому (таких на Орловско-Курском отделении около 150 человек). Кроме того, ветераны встретятся с начальником станции Орёл, руководителями локомотивного депо, вагонного депо, дистанции пути. Ожидается приезд начальника МЖД В.И. Старосенко.

Ветераны-железнодорожники будут награждены денежными премиями и именными часами.

## ЗАВОДСКОЙ РАЙОН

### ТРАМВАЙ СБИЛ ЖЕНЩИНУ

В минувший вторник на Карачевском шоссе водитель трамвая совершила наезд на пешехода. Пострадавшей оказалась пожилая женщина, которую машина скорой помощи доставила в одну из больниц Орла. Как удалось выяснить у очевидцев, виновной в происшествии можно считать саму пострадавшую. Она неожиданно выскочила на линию из-за дерева, и водитель трамвая не успела затормозить. В результате происшествия на несколько часов было парализовано движение трамваев.

Информационное агентство "Орловская правда".

## АКТУАЛЬНО

# На подступах к доктору

— Что же это такое творится! — возмущался мужской голос в телефонной трубке. — Второй день не могу к врачу попасть. Приезжайте, посмотрите на эту очередь. Напишите...

Ох, сколько уж всего переписано про эти очереди в орловских поликлиниках! Ничего не меняется. Записаться к врачу на прием спокойно и без нервотрепки практически невозможно. Но все-таки в сообщении нашего читателя кое-что удивило и меня.

Раньше подобные негативные звонки летом не поступали. Во всяком случае, в редакцию. Понятно почему: дачная пора, отпуска, каникулы — болеть некогда. Все свои недуги люди до осени откладывают. А тут вдруг пошли летние "несезонные" возмущения. А главное в адрес сразу нескольких лечебных учреждений.

Мы дошли до взрослой поликлиники №1, что обслуживает Железнодорожный район города Орла. До открытия регистратуры оставалось полчаса, а народу собралось, как за дефицитом в застойные времена. Протискиваясь к тем, кто в первых рядах:

— Мы здесь с шести утра, — отвечают две пожилые женщины.  
— Чего так рано?  
— Придешь позже — талончик не возьмешь.

Женщинам надо было попасть к эндокринологу. Одной для того, чтобы выписать свой ежемесячный рецепт на получение инсулина (пренебрежь этим визитом нельзя, для диабетика остаться без инсулина равносильно смерти). Другой женщине с большой шитовидкой требовалась консультация и помощь врача.

Почему огромные очереди стали обязательным атрибутом орловских поликлиник? Мы что, чаще стали болеть?..

— Да, это тоже одна из причин, за последние десять лет выросло число пациентов с эндокринными заболеваниями, — рассказывает главный врач поликлиники №1 И.Н. Булгакова. — Для обслуживания населения нашего района не-

можно. Приходишь к шести утра и ждешь до открытия регистратуры. Потом еще выстаиваешь громадную очередь перед дверью кабинета. А мне каждый месяц надо ходить к врачу для выписки инсулина. Кроме этого я страдаю онкологической болезнью. Просто нет сил ходить и стоять в очереди".

Это письмо автор отправил и в диабетическое общество — областное и Российское.

С невропатологами ситуация в городских поликлиниках ничуть не лучше. "Какой толк из того, что я сумел взять талон к невропатологу на 10 часов утра, — рассказывает житель Орла Николай В. после посещения

шей медицины. Неужели нельзя выдавать талоны на прием с обозначением времени и первичным больным и вторичным, чтобы люди "не собачились" между собой перед дверью врача?".

В ситуации с невропатологами будто все сговорилось — жалобы сразу из всех поликлиник города. Невозможно записаться к врачу. И что же? Оказывается, невропатологи были отправлены на учебу. Конечно, повышать квалификацию надо, но почему опять за счет неудобств и страданий больных людей?

Какой найти выход — не знаю. Может быть, увеличить количество одних специалистов за счет уменьшения других (есть такие минимальные нормы в пределах штатного расписания поликлиники). Может быть, помимо приема экстренных больных, вести журнал самозаписи, чтобы люди не приходили занимать очередь ни свет ни заря.

Или хотя бы перекинуть "гвардию" диабетиков (которые все равно приходят только для выписки рецепта) на более свободного врача-терапевта или даже медсестру, которые справятся с этим не хуже. И еще: ступля-то лишние поставить можно — хотя бы у кабинета невропатолога.

В общем, я не знаю где и как найти выход. Да и не моя это обязанность, но предпринимать что-то надо. И срочно. Тем более, что положительных изменений не предвидится. Как сказал один врач, "очереди в ближайшее время не исчезнут, к тому же с нового года ни один льготник не пройдет мимо поликлиники".

Но осуждать людей за то, что они пытаются воспользоваться своими законными правами — последнее дело. Выход из положения должны искать те, кто обязан это делать по долгу службы. Иначе советы медиков "обращаться к докторам при первых непонятных симптомах" не имеют смысла. Ведь прорваться к доктору в орловских поликлиниках совсем не просто...

Ирина ПОЧИТАЛИНА.



Ситуация, рассказанная главным врачом, не исключительная. Те же проблемы и в других поликлиниках. Эндокринологу приходится принимать по 60 человек в смену, что выше нормы.

Трудно попасть к эндокринологу и в городской больнице имени Боткина. Об этом пишет житель Северного района Нина Г.: "В последнее время талон получить практически невоз-

## ЮРИЙ ОНОПРИЕНКО

# «НОЧНОЙ РАЗБОЙНИК, ДУЭЛИСТ...»

## ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКАЯ ПОВЕСТЬ

(Продолжение. Начало в № 108).

Проливные дожди Сибири, невиданной ширины реки ель, леса и болота, морозы и вёсны поразили графа сильнее циклопически-гнусного мыса Горн.

Побыв робинзоном, отшельником, бродягой, постояльцем курных изб, левом табяжного зверя, победителем сельских кулачек, граф постиг Россию и укрепился душой.

Нет, ухарства его остались всё те же. Примечательная история с купцом произошла в поздние годы и уже в столице, но мне для округлости сюжета очень захотелось переместить её назад, в дни завершения удивительной толстовской кругосветки. Так и поступим.

Деньги во время путешествия Толстой добывал разными вполне честными путями. Например, носил с мужиками строительные брёвна или показывал толпе ту же татуировку, свой лучший паспорт и услуду.

Но чем ближе к цели, тем чаще применял он надёжный картёжный способ; играл в подкидного на постоялых дворах и в преферанс в дворянских собраниях, кои в благородной нашей провинции любили заводить уже тогда.

Передёргивал он страшно и неуловимо, схватить его за руку было невозможно. К концу вечера или на другой день с ним отказывались играть практически все. А соскучился он по игре сатанински.

В такой вот тоскливый миг в каком-то среднерусском городке, кажется, в Орле, попался ему крупный карась — крепкий уральский купец Самофей. Был он трезв и остожен.

— Поиграй со мной, — попросил Фёдор, шевеля чёрными кустами бровей. — Страсть как хочется, я годы провёл в пещерах полифемских.

— Нет, — отвечивал купец, почёсывая загривок. — Боюсь тебя, нельзя с тобой играть.

— Так будешь у меня в Петербурге, я тебя за это выполою. Играть. Не умеешь, что ли?

— Умею. Мы тоже благородного воспитания... Да у меня всего триста рублей, тебе забава, а моему семейству на весь год пропитание.

— Нет, проиграй их, а я тебе утром все их верну в целости, узнаешь, что такое графское слово. Мне ведь сама игра нужна.

Сыграли. Самофей продурял на три тысячи.

— Пиши вексель.

— Ты же вернуть обещал.

— Обещал триста вернуть, а не тыщи. Пиши.

— Не буду.

— Пиши, а то побыю.

— Мне домой вернуться не с чем будет, — упирался купец.

— Я-то почти вернулся? Пиши, а то в Петербурге застрелю или сегодня же ночью зарежу.



В доме дым, гром, как от разбойничьих пистолетов.

Самофей подписал, плача пьяными и чистыми уральскими слезами-самоцветами; и заснул тут же, у стола.

Утром Толстой его похмелил и призвал отгравать.



— Нельзя у тебя отыграть! — взывал Самофей.

— Можно. Играть, а то...

В общем, опять увещевания, угрозы, верещания, потом игра. Купец проиграл двадцать тысяч, полное своё состояние.

— Пиши вексель.

— Фёдор Иванович, батюшка, голову руби — не подишу. Отпусти, вечным рабом буду.

— Пиши! — Толстой хватая витуку купеческую шевелюру и приподымает её вместе с пьяным её обладателем.

— Нет! В лес убегу, уральцев подниму, Кавказ тебе устрою! Нет!

Но подписал-таки вексель на все двадцать; и вновь уснул.

Третье утро началось тем же:

— Пей, отыгрывайся.

Самофей в полном сомнамбулизме пьёт и, ничего не соображая, отыгрывает три тысячи.

Фёдор достаёт из кармана эти три тысячи наличными и отдаёт купцу:

— Возьми, и спасибо тебе за всё. А о векселях не забудь — я по ним с тебя не взыщу. На вот, порви их сам.

Кроважадная, конечно, забава, не графская, но что ж делать, такая вот. Бес в нём сидел крепко, а в ком он не сидит... Карты и дуэли считались тогда святым.

Позже, во всю почти сорокалетнюю столичную жизнь, на комодке у него лежала всё растущая гора выигранных векселей — он по ним никогда не взыскал. Делал это только по отношению к тем, кого всей душой презирал.

Но это шулки и расплаты грядущих лет. А пока только тысяча восемьсот седьмой год, и Толстой при полном благолепии подъезжает в кабриолете к Петербургу.

А там его уже ждут.

Ведь Круженщтерн с Лисянским воротились, почитай, с полтора года назад и обо всём доложили в Зимнем. И о поруганной печати в первую очередь.

Приказ государя: арестовать воскресшего Фёдора Толстого, лишить всех званий воинских и дворянских — и немедленно заключить в Нешлодскую крепость.

## ГЛАВА ПЯТАЯ ЧАЙ ДЛЯ БОНАПАРТА

Из острога арестант Толстой стал бомбить начальство письменными жалобами на плохое содержание.

Все сразу вспомнили, что этот бретёр и шлоппай виртуозно образован, отлично начитан, знает несколько языков, чудесно музицирует, а главное великий любитель парадоксов и софист, с которым никто никогда не умел спорить.

"Чем меня в моём воспитательном уединении потчуют? — писал он из камеры. — Еда тут негодная, а должна быть настоящей арестантской, то бишь хорошей и обильной."

Хорошая пища облагораживает животную оболочку человека, из которой испаряется разум".

На это не знали, как ответить по уставу.

Но тут затеялась война со Швецией и предмет толстовских посланий резко изменился: он требовал отправки в бой.

— Хочет воевать? Да и слава богу, быстрой нас от себя избавит. Пусть идёт, ополченцем.

Продолжение следует.

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ОРЛОВСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ОРЕЛГОСЗАКАЗЧИК»

приглашает заинтересованные организации к участию в открытом конкурсе.

#### ПРЕДМЕТ КОНКУРСА

Закупка (поставка) щебня из электросталеплавынского шлака фракции 20—40 мм (шлак) ТУ-0798-004-05204776-2003 для содержания автомобильных дорог Орловской области на период 2005 г.

Объем заказа: 3500 тонн.

Место поставки: поставка в адрес дорожных отделов филиала ОГУ «Орелгосзаказчик» (станции назначения и отгрузочные реквизиты получателя в конкурсной документации). Отгрузка щебня производится ж/д вагонами.

Сроки поставки: в адрес дорожных отделов филиала путем отгрузки партий по согласованному периодом поставки ж/д транспортом (потребность в шлаке по дорожным отделам отражена в приложении к конкурсной документации).

Условия оплаты: в течение 30 дней с момента исполнения обязательств участника-поставщика по передаче продукции на основании актов приема-передачи и счетов-фактур.

Цена конкурсной заявки: цена за 1 тонну, включая НДС, на условиях франко-вагон станция назначения, стоимость ж/д тарифа. Цена заказа остается твердо фиксированной на весь период исполнения контракта.

Источники финансирования: областной бюджет.

ПОЛУЧАТЕЛЬ: подразделения дорожной службы по содержанию автодорог Орловской области филиала ОГУ «Орелгосзаказчик».

ЗАКАЗЧИК/ОРГАНИЗАТОР КОНКУРСА

Орловское государственное учреждение «Орелгосзаказчик».

Почтовый адрес: 302026, г. Орел, ул. МОПРа, д. 42, каб. 52.

Телефон (0862) 77-14-04.

Телефон/факс (0862) 77-13-79. E-mail: goszak@orel.ru

Ответственный исполнитель — Широкова Тамара Алексеевна.

Контактное лицо — Широкова Тамара Алексеевна, тел. (0862) 77-14-04.

#### ИНФОРМАЦИЯ О КОНКУРСЕ

Дата, время и место окончания приема заявок — 15 августа 2005 г., 9.30, по адресу организатора конкурса.

Дата, время и место проведения конкурса — 15 августа 2005 г., 11.00, по адресу организатора конкурса.

Конкурсная документация предоставляется бесплатно.

Конкурсная документация предоставляется по адресу организатора конкурса.

#### ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

В конкурсе могут принять участие юридические лица независимо от форм собственности и индивидуальные предприниматели, которым Российским законодательством не запрещено участвовать в осуществлении закупок для государственных нужд в Российской Федерации.

Для участия в конкурсе необходимо обратиться к заказчику/организатору — обязательно на фирменном бланке, в произвольной форме, с указанием предмета конкурса, номеров факса организации и рабочих телефонов руководителя и исполнителя, ответственного за составление предложения, адреса электронной почты. Конкурсная документация предоставляется в электронном виде (необходимо при себе иметь дискету) или направляется по электронной почте.

### ОРЛОВСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ОРЕЛГОСЗАКАЗЧИК»

приглашает заинтересованные организации к участию в открытом конкурсе.

#### ПРЕДМЕТ КОНКУРСА

Закупка спецодежды дорожных отделов филиала ОГУ «Орелгосзаказчик» (средства защиты, рабочая одежда, обувь).

Объем заказа: 1477 шт.; 969 пар. Номенклатура закупаемого товара отражена в приложении к конкурсной документации. Заказчик оставляет за собой право изменять объем (уменьшать, увеличивать) заявленного на конкурс товара в случае изменения потребности в ней.

Условия поставки: наличие ассортимента на складе. Получение дорожными отделами филиала со склада поставщика.

Сроки поставки: сентябрь 2005 года.

Условия оплаты: в течение 7 дней после получения товара при соответствии надлежащему качеству, комплектности, упаковке и маркировке. Заказчик перечисляет 100% стоимости продукции.

Особые условия: продукция, требующая сертификации, обязательно должна быть сертифицирована. Средства защиты должны быть современными, обеспечивающими максимальную безопасность. Возврат товара в течение 10 дней с момента приобретения. Замена размеров в течение 2 недель после получения.

Цена конкурсной заявки: цена единицы продукции включает стоимость НДС, упаковки, расходы на конвертацию валюты, а также не должна превышать среднерыночную цену, сложившуюся на рынке на момент проведения конкурса.

Цена заказа остается твердо фиксированной на весь период исполнения контракта.

Источники финансирования: областной бюджет.

ПОЛУЧАТЕЛЬ: подразделения дорожной службы по содержанию автодорог Орловской области филиала ОГУ «Орелгосзаказчик».

ЗАКАЗЧИК/ОРГАНИЗАТОР КОНКУРСА

Орловское государственное учреждение «Орелгосзаказчик».

Почтовый адрес: 302026, г. Орел, ул. МОПРа, д. 42, каб. 52.

Телефон (0862) 77-14-04.

Телефон/факс (0862) 77-13-79. E-mail: goszak@orel.ru

Ответственный исполнитель — Широкова Тамара Алексеевна.

Контактное лицо — Широкова Тамара Алексеевна; тел. (0862) 77-14-04.

#### ИНФОРМАЦИЯ О КОНКУРСЕ

Дата, время и место окончания приема заявок — 15 августа 2005 г., 9.30, по адресу организатора конкурса.

Дата, время и место проведения конкурса — 15 августа 2005 г., 11.30, по адресу организатора конкурса.

Конкурсная документация предоставляется бесплатно.

Конкурсная документация предоставляется по адресу организатора конкурса.

#### ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

В конкурсе могут принять участие юридические лица независимо от форм собственности и индивидуальные предприниматели, которым Российским законодательством не запрещено участвовать в осуществлении закупок для государственных нужд в Российской Федерации.

Для участия в конкурсе необходимо обратиться к заказчику/организатору — обязательно на фирменном бланке, в произвольной форме, с указанием предмета конкурса, номеров факса организации и рабочих телефонов руководителя и исполнителя, ответственного за составление предложения, адреса электронной почты. Конкурсная документация предоставляется в электронном виде (необходимо при себе иметь дискету) или направляется по электронной почте.

### Издательство «Орловская правда» издает:

- книги различной тематики;
- открытки и сувенирную продукцию;
- календари и плакаты;
- журналы и газеты;
- бланочную продукцию.

Тел./факс: (0862) 76-33-84.

Семья Труфановых глубоко скорбит по поводу безвременной смерти

МАХИНИ

Бориса Алексеевича и выражает соболезнования семье покойного.